

找准优化营商环境“靶心”

【井州论坛】

在企业研发投入、稳定产出到市场成熟的整个周期内，阳曲县税务局始终密切关注企业研发项目的进展情况，精准掌握企业的涉税诉求，并及时向企业靶向式推送研发费用加计扣除等有关税费优惠政策，以有温度、有厚度的精细化服务助力“专精特新”企业茁壮成长。

营商环境的优劣，直接影响市场主体兴衰、市场要素集聚、发展动力强弱。从阳曲县税务局帮助企业用足用好税费支持政策，全力推动中小企业高质量发展中不难看出，好的营商环境就是生产力、竞争力。营商环境好了，才能让已有企业留得住、发展得好，进而让外来企业想进来创业兴业。

近年来，城市之间除了地理位置、资源禀赋等“硬实力”比拼，优化营商环境已经成为打造比较优势、提升城市竞争力的关键举措。人们常说，一个地区的发展“短期靠项目、中期靠政策、长期靠环境”。市场主体对营商环境的感知最敏锐、最深刻、最有发言权。市场主体想什么、盼什么、最需要做什么、办事难在哪、慢在哪、卡在哪、有哪些辛酸苦辣，市场主体最清楚。“营商”说到底是为“商”服务，应把企业满意当成优化营商环境的“靶心”，做到“有需必应、无事不扰”，畅通政企沟通渠道，主动当好“店小二”。

优化营商环境要以市场主体需求为导向，纵深推进“放管服”改革，在流程“极简”、“审批”“极速化”、“服务”“极致化”上下功夫，持续深化“证照分离”改革，加快各级政务服务大厅标准化、规范化、便利化“三化”建设，扩大“异地通办”事项范围，不断做好简政放权的“减法”、做强监管的“加法”和优化服务的“乘法”，积极回应市场主体意见建议，更好发挥政府作用，以主动服务、优质服务让群众舒心、企业顺心。

打造良好的营商环境是一个长期追寻、持续推进的历史过程，不可能一蹴而就，也不会一劳永逸。只有真抓实干、久久为功，擦亮太原营商环境招牌，让企业和群众真切感受到实实在在的成效和变化，才能真正以营商环境之“优”促太原经济之“稳”、发展之“进”。

小店区与中昊智达开启战略合作

本报讯 近日，小店区政府与北京中昊智达控股集团有限公司签订战略合作协议。今后，双方将重点围绕乡村振兴服务中心建设，在顶层规划、专家智库、数字乡村等方面展开积极合作，并延伸数字科技、城市更新等领域的合作。

小店区农业资源禀赋独特、城乡融合优势突出，近年来区委、区政府始终坚持扎实推进乡村振兴、乡村建设和乡村治理，深入实施“特”“优”战略，打造产业链条，推动一二三产深度融合，全面推进乡村振兴和城乡融合高质量发展成效显著、潜力巨大。中昊智达集团作为国内领先的产业投资运营商，在乡村振兴领域深耕多年，生态产业链顶层设计和建设经验丰富，能力卓越，成绩斐然。

历经2个月的沟通对接、深入调研，双方明确了以乡村振兴服务中心为载体全方位开展合作，着力打造孙家寨、东柳林乡村振兴示范村，以点带面做深做实美丽乡村建设，在加快城乡融合、共同富裕上争当全省、全市的标杆示范。（王丹）

清徐、大孟服务区完成升级改造

本报讯 日前，经过1年提质升级改造，“山西味儿”十足的清徐、大孟服务区完成“蝶变”，正式营业。两座服务区以更亮丽的环境、更丰富的业态、更完善的功能，为过往司乘提供全新出行体验。

去年以来，山西交控集团对清徐、大孟两对服务区进行提质升级改造，在升级过程中融入诸多地方历史、文化、旅游、美食等特色元素，让过往司乘在高速公路就能领略山西魅力。

以“醋都蒲乡+山西名优特产”为主题的清徐服务区，在主体建筑融入“葡萄”元素，经营业态围绕“晋韵千年、厚味清徐”布局设计，开设肯德基餐厅，引入汾酒、老陈醋等体现山西特色的知名品牌。以“城市会客厅”为主题的大孟服务区，将“印象山西+山西风光景点”作为特色，在内部装修中融入大同云冈石窟、太原双塔、晋中大院等体现山西建筑特色元素，引入顺溜削面等本土特色品牌、设置“印象山西”名优特产专区和“晋行晋驿”交控集团自主品牌超市。

升级改造后的清徐、大孟服务区均设有司机之家、妈咪小屋、第三卫生间等公益设施，硬件标准和服务品质得到进一步提升。（马向敏）

梗阳实业全面推行精细化管理

本报讯 2023年12月31日消息，梗阳实业在灵石鑫源煤业“精细管理、降本增效”活动基础上，在集团全面推开精细化管理活动。

2023年7月，梗阳实业提出开展“精细管理、降本增效、先行先试”的活动方案，首批确定中阳梗阳煤业综掘二队、麦地掌煤矿探巷队、沁源梗阳煤业综采一队为试点队组，以推动高质量发展为主题，将“强管理、抓落实、降成本”管理理念贯穿到全员、全队伍、全过程中。

经过精心组织，3个试点制定了精细化管理工作试点计划，并在实践中不断完善。麦地掌煤矿的岗位流程作业标准化，一把手亲自负责，考核方面分为6个小组，副总工程师作为组长，考核后进行奖励、公示。中阳梗阳煤业一方面提出“七线管理法”和区队管理，另一方面完成财务管理成本分析，从多个维度全方位清晰展现精细化管理成本数据。沁源梗阳煤业的队组管理常态化运营、动态化达标，弘扬艰苦奋斗精神，小改小革项目花心思、花多样。（司勇、赵悦荣）

来自创城一线的故事

社区盛开文明花

城市文明是一座城市综合实力的重要标志，是城市形象、城市品位和发展水平的集中体现。自我市开展第七届全国文明城市创建工作以来，全市各级各部门坚持以人民为中心的发展思想，以实施“七大攻坚行动”为载体，坚持问题导向、聚焦短板弱项、对标对表治理，众志成城开展创城工作，把文明创建落细落小在“神经末梢”，形成了共创、共建、共治、共享的创建全国文明城市新局面，群众的获得感、幸福感得到显著增强。

党建引领“微治理”

2023年11月23日，走进万柏林区兴华街道荔竹社区，道路平整干净，车辆出行有序，在小区内锻炼身体老人们三五成群，脸上洋溢着幸福的笑容。

说起社区的变化，在此居住十多年的吕大爷如数家珍。“以前小区杂乱无章，出行很不方便，一到下雨下雪天，路面泥泞不堪，创城之后，不仅道路成了柏油路，楼道和外墙也得到粉刷，整个小区环境焕然一新，心里舒坦了很多。”

社区是城乡治理的“神经末梢”，也是群众实现宜居宜业、舒心安心等愿景的载体。自创城工作启动以来，万柏林区兴华街道荔竹社区以党建引领为抓手，通过多方联动，凝聚创城合力，为创建全国文明城市工作添砖加瓦。

开展“党员做表率 文明我先行”志愿服务活动，通过党员前往困难群众家门口亮身份行动，推动力量下沉、资源下沉、服务下沉，切实做到“哪里有困难，哪里就有党员”。

按照“人口规模适度、科学合理规范、服务管理方便”原则，建立了“红色网格”微信群和“15分钟生活圈”，通过收集心愿、协调联动、精准对接，解决辖区居民“急难愁盼”问题，同时为大家提供志愿服务站、文娱活动室、社区书屋

等公益性便民利民项目，打造网格内的居民民生活圈。

此外，还联合驻地单位，积极开展以“宣传教育、卫生环境、社区文化、志愿服务”为内容的结对共建活动，实现文明单位与社区的互相促进、共同发展。

强化党建引领，以“微治理”促使创城“大提升”，荔竹社区形成了“党旗一线扬、党员一线帮、群众得实惠”的基层创建新格局。

家门口的“微变化”

小街巷承载大民生，背街小巷治理成效如何，事关市民的幸福指数，事关城市的文明指数。如今，走进我市背街小巷，商铺门前干净整洁，道路宽阔平整……小街巷里的每一处变化，都让附近的居民看在眼里，乐在心里。

早西关北一条，从根源上解决了小区内乱停车、乱贴乱画、杂物堆积问题；后北屯东街维修更换了照明系统、加强安保人员巡查检查，确保车辆安全；小南关北街规范“门前三包”，维护良好的经营秩序。此外，规范广告宣传秩序，维护室外立面整洁。

从小巷到街面，从基础设施到公共环境，各县（市、区）围绕“七大攻坚行动”，由点及线、美化辖区环境，由线及面、优化停车环境，由面及体、强化出行安全。从上至下齐心协力，凝聚创城合力，为创建全国文明城市工作添砖加瓦。

2023年11月26日，正逢周末，走进汇丰街道汇丰苑社区，人们三五成群聚集在公共健身器材旁锻炼身体。谈起创城为社区带来的变化，76岁的吴立军大爷表示，创城改变了环境，提升了百姓幸福指数，“在创城中，我们小区清除了卫生死角、铲除了小广告、清理了‘僵尸车’，还增

加了健身器材和服务设施，小区环境焕然一新，实现了‘绿化、美化、亮化、净化’的效果，老百姓心里美着哩……”

居民体会“微幸福”

“这是啥？”“这是智能回收箱。以后咱们处理杂物不用跑远路喽。”2023年11月27日上午，在后北屯新城吾悦首府明瑟院出现的一个“重磅嘉宾”，引得过往居民纷纷围观。

在现场，记者看到了新引进的智能回收箱通体绿色，十分亮眼，配备的电子触摸屏更智慧化、分设的纸类回收、塑料回收、纺织物回收、金属回收、玻璃公益回收则使居民分类投放更加便捷化、精细化。

新城吾悦首府明瑟院属于一个新建小区，入住居民日渐增多，人们处理杂物十分烦琐，奔波长途路途出门变卖废旧物品，既费时又费力，不少居民很是苦恼。了解到这一情况后，小区召集居民们现场讨论，并根据大家需求联系商家上门，综合考量投放的便利性、安全性以及是否影响居民生活等因素，选定合适的设柜地点。最终，经过施工、柜体安装、通电、测试等一系列工程，成功安装好了智能回收箱，小区业主反映良好，纷纷对这项惠民工程拍手称赞。

明瑟院安装智能回收箱的举措，只是结合创城工作，我市各街道、各社区开展惠民工作的一个微小缩影。围绕创建工作，我市社区绿化了环境、安装了健身器材、亮化了路灯，社区把居民诉求放心间、惠民举措落到实处，持续推进辖区各项民生实事落实，不断增强群众的获得感和幸福感。

小小“微实事”，传递大温暖。一项项民生工程、一件件民生实事，为创城“加速”，为百姓幸福“加码”。

记者 张慧



1月3日，杏花岭区山河村村民在大棚内采摘草莓。据了解，该村采用科学方法种植西红柿、草莓等，拓宽致富路。邓寅明 摄

万柏林区专项排查餐饮业燃气安全

本报讯 为深刻吸取餐饮场所燃气安全事故教训，加强辖区餐饮场所安全监管，有效遏制事故发生，连日来，万柏林区市场监督管理局以辖区大中型饭店、小吃店、火锅店、烧烤店等餐饮场所为重点对象开展专项排查。

工作人员召集辖区大型餐饮店、火锅店等重点餐饮单位负责人学习安全生产知识，告知餐饮经营者一律不得使用丙烷、丁烷、液化石油气、天然气等加热卡式炉及其他燃气灶具，严禁在有限空间、狭小场所、密闭场所用炭烤方式进行餐饮。同时，引导商户采用更安全的烹饪方式，提倡“炭改电”，并督促各餐饮经营者开展自查，落实主体责任。

此外，万柏林区市场监督管理执法人员联合街办安监、行政执法中队、社区，对辖区餐饮场所进行全面排查，做好燃气管理工作，严肃查处违法违规行为，还建立健全专项治理行动档案，对排查发现餐饮场所餐桌使用液化气、天然气、木炭的餐饮企业信息及其燃气灶具的数量、整改治理等情况逐一建档登记，整改后销号。（侯慧琴、郭瑶）

式，提倡“炭改电”，并督促各餐饮经营者开展自查，落实主体责任。

此外，万柏林区市场监督管理执法人员联合街办安监、行政执法中队、社区，对辖区餐饮场所进行全面排查，做好燃气管理工作，严肃查处违法违规行为，还建立健全专项治理行动档案，对排查发现餐饮场所餐桌使用液化气、天然气、木炭的餐饮企业信息及其燃气灶具的数量、整改治理等情况逐一建档登记，整改后销号。（侯慧琴、郭瑶）

无监控不作业 作业行为受监督

264台“千里眼”助官地矿安全开采

本报讯 1月3日，山西焦煤西山煤电官地矿安全生产指挥中心视频监控屏幕上，井下现场作业画面实时显示，职工作业行为是否规范、采煤机启停状态尽收眼底。依托作业现场可视化监控系统，该矿构建起“无监控不作业、作业行为受监督”的安全开采体系。

官地矿持续深入开展安全隐患排查整治工作，大力推进安全信息化建设，以视频监控监控系统为抓手，加大视频监控反“三违”力度，在井下所有作业地点和地面重点岗位安装视频监控器，超前研判各类风险，保障员工安全，实现以“人防”为重点到“人防”“技防”并重的转变，为矿井安全生产提供了坚实的科技保障。

“我们在井下采掘采掘工作面、生产运输系统、关键岗位及灾害治理全过程，检测检验关键环节和地面各作业场所，一共安装了264台视频监控设备，发挥了视频监控在安全管理中的监督保障作用。”该矿科技信息中心党支部书记杨献伟说。视频监控监控系统24小时不间断稳定运行，安全生产指挥中心和各职能部门联网接入视频监控器，在地面实时监控井下关键点的作业情况，对岗位标准化作业过程实时监控，精准管控作业现场每一名职工的行为、操作过程、执行纪律等情况，进一步强化风险管控和隐患排查，超前研判可能出现出现的各类风险，确保上标准岗、干标准活、做放心人。

“视频监控系统就像给我们增加了一双‘眼睛’，无论是在井下作业现场还是在班前会议室，这双‘眼睛’时刻关注着我们的一举一动。这不仅让我们感到更加安全，也让我们更加专注于作业行为的标准和规范，确保每一个细节都做到位。”采煤管理部综采一队检修班长赵宏岩说。

为真正实现全方位、多角度视频监控，官地矿还为实现有线监控的非固定场所作业、非常规作业等，配备了防爆手机、执法记录仪等便携设备留存影像资料，并安排跟班副队长及以上干部盯紧盯牢作业现场；与此同时，加强班前会排查，对单岗作业人员从严管理，严格约束，采取不定时电话问询等方式，保证安全管理无遗漏，实现视频监控关键点位全覆盖。（张秀丽）

长赵宏岩说。

为真正实现全方位、多角度视频监控，官地矿还为实现有线监控的非固定场所作业、非常规作业等，配备了防爆手机、执法记录仪等便携设备留存影像资料，并安排跟班副队长及以上干部盯紧盯牢作业现场；与此同时，加强班前会排查，对单岗作业人员从严管理，严格约束，采取不定时电话问询等方式，保证安全管理无遗漏，实现视频监控关键点位全覆盖。（张秀丽）

人防加技防 守好安全线

近年来，山西焦煤西山煤电各矿井利用井下高清摄像头、视频监控矿灯、执法记录仪等视频监控设备，实时监控职工的作业行为，强化现场安全监管力度，及时整治职工的不安全行为，构建起职工安全标准操作的良好氛围。

正如官地矿矿长郑文贤所说，全矿构建“无监控不作业、作业行为受监督”的作业现场可视化监控环境，就是为了用好这些“千里眼”，更好地掌握职工的现场作业情况，有效防范作业过程中的不规范行为，及时发现并解决问题，为全矿职工筑牢安全思想防线，坚决不拿矿工的生命与安全隐患“拼刺刀”。

古交市成功调解商事案件四十一起

本报讯 1月3日，古交市司法局消息，去年以来，古交市商事调解中心成功调解案件42件，其中达成调解协议31件（17件进行了司法确认），和解撤诉11件，涉案金额达860余万元，为70余家企业纾困解忧。

商事调解是指商事调解机构在自愿、平等、合法的基础上，运用说服、疏导等方法，促使当事人互谅互让，达成调解协议，从而化解纠纷。

为建设法治化营商环境，推动诉源治理，促进矛盾纠纷多元化解，古交市司法局与古交市人民法院于2022年共同成立古交市商事调解中心，并在法院开辟商事调解“绿色通道”，坚持“能调尽调、应调尽调”原则，将涉企案件全部纳入调解范围，特别在租赁合同纠纷、企业借贷纠纷、买卖合同纠纷、追偿权纠纷等方面，强化调解力度，减少当事人诉累，节约司法资源。

下一步，古交市司法局将持续完善矛盾纠纷多元化解和联动机制，帮助企业降低纠纷解决成本，护航企业健康发展，持续优化营商环境，为古交市经济高质量发展贡献力量。（刘志刚）



太重海上风电机组并网成功

本报讯 1月2日，具有太重完全自主知识产权的10兆瓦风电机组顺利并网，立于碧海之中迎风转动，绿色清洁能源伴着阵阵海风吹进千家万户。此次并网发电的10兆瓦风电机组是太重生产的新一代大容量海上风电机组，是名副其实的“大风车”。

这个“大风车”转动起来，预计每年可以输送出4000万千瓦时的清洁电能，替代燃煤消耗1.28万吨，减少二氧化碳排放3.35万吨。可满足2万个三口之家的一年正常用电需求，风机叶轮转动一圈，就能满足一个家庭一天的用电需求。

“本次机组采用的‘轻量化半直驱紧凑型主传动方式结合智能化热量管路及内环境控制技术’，是针对复杂海上情况由太重自主研发设计的。”技术中心风电所所长黄虎说。

不单单是技术，太重在多个方面彰显着深耕风电领域的雄厚底气——可为海上风力发电机组的设计、制造、运输、安装、调试、保险投保提供全流程服务；组织结构评估数十次，产品优化260余处，现场技术服务、技术支持150余天，保障单台机组95%可利用率……太重正在以“海路并举”解决方案成为行业知名“捕风人”，推动我省风电装备产业实现链式集群发展。（张秀丽）

太钢热轧钢板新品 降碳50%

本报讯 近日，太钢集团在重点制造环节持续加大工艺技术创新力度，采用废钢一冶炼短流程工艺路径，成功冶炼出低碳排放SPHC-LCE钢，实现降低碳排放50%以上，标志着太钢在绿色低碳制造进程中，又迈出了扎实的一步。

SPHC是一种热轧钢板，SPHC-LCE钢深加工成精密钢带，用于冲制移动设备上的精密零部件，对深冲性能和碳、氮含量等要求较高。太钢科研、营销、冶炼等相关单位紧密配合，围绕SPHC-LCE产品低碳制造工艺技术，开展了攻关。工艺技术攻关团队摒弃常规冶炼流程，高效、快速推进全废钢冶炼工序的工艺流程试制，通过对废钢原料精准控制，辅以防止钢液二次污染的特殊工艺，成功实现钢中碳、硅、氮含量低水平控制，为该类产品满足高标准要求奠定了坚实基础。（孙耀星）